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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κ. Αλέξανδρο(Αλέξη) Χαρίτση

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1043/26.10.2020 Ερώτηση με θέμα:
«Καμία ενημέρωση από το ΥΠΠΟΑ ως προς την εξαγγελθείσα χρηματοδότηση για τον
Αρχαιολογικό Χώρο Μεσσήνης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1043/26.10.2020 Ερώτησης του 
Βουλευτή, κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι ισχυρισμοί του κ. Βουλευτή, ότι το ΥΠΠΟΑ δεν έχει προβεί ακόμη σε καμία 
ενέργεια για το έργο αναστήλωσης της οχύρωσης της αρχαίας Μεσσήνης της αρχαίας 
Μεσσήνης δεν είναι αληθείς. Αντίθετα, το εν λόγω έργο δεν είχε προχωρήσει λόγω 
αβελτηρίας της προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΠΟΑ. Διευκρινίζεται ότι στις 2-5-
2019 ο Διευθυντής του έργου της Αρχαίας Μεσσήνης, ομότιμος καθηγητής κ. Π. Θέμελης, 
υπέβαλε εκ μέρους της Εταιρείας Μεσσηνιακών Αρχαιολογικών Σπουδών στην Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας μελέτη με τίτλο «Μελέτη αναστήλωσης του μεταπυργίου μεταξύ 
των Πύργων 17 και 18 της βόρειας οχύρωσης της αρχαίας Μεσσήνης», αιτούμενος την 
αποδοχή της δωρεάς. Εντούτοις, η προηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ δεν έδωσε 
σαφείς οδηγίες στις αρμόδιες υπηρεσίες, για την αποδοχή της δωρεάς της εν λόγω μελέτης, 
ούτε προχώρησε σε προγραμματισμό έργου.

Στην παρούσα φάση, η διαδικασία αποδοχής της δωρεάς της ανωτέρω μελέτης έχει 
ήδη ολοκληρωθεί, κατόπιν συντονισμένων ενεργειών της Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Μεσσηνίας και της Διεύθυνσης Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων, και έχει εγκριθεί, κατόπιν 
γνωμοδότησης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (αρ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ 
ΤΜΑΜ/577463/65250/2130/996/19-10-2020 ΥΑ, ΑΔΑ: ΨΤΞΣ4653Π4-Θ7Υ). Παράλληλα, 
συντάχθηκε σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης του άρθρου 100 
του Ν. 3852/2010 για την εκτέλεση του αναστηλωτικού έργου, με συμβαλλόμενους φορείς 
το ΥΠΠΟΑ και την Περιφέρεια Πελοποννήσου και με επιστημονικό σύμβουλο τον ομότιμο 
καθηγητή και ανασκαφέα της αρχαίας Μεσσήνης, κ. Πέτρο Θέμελη. Ο προϋπολογισμός του 
έργου ανέρχεται σε 300.000,00€, με φορέα χρηματοδότησης την Περιφέρεια 
Πελοποννήσου, και θα εκτελεστεί απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας, σύμφωνα με το ΠΔ 24/2019 «Μελέτη και εκτέλεση αρχαιολογικών 
έργων» (ΦΕΚ 39/Α/2019). Η εν λόγω Προγραμματική Σύμβαση έχει ήδη αποσταλεί από το 
Γραφείο Υπουργού στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, στις 9 Νοεμβρίου τ.έ., και βρίσκεται 
στο στάδιο των υπογραφών, ώστε άμεσα να ξεκινήσει η υλοποίηση του έργου.
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Αναφορικά με τους ισχυρισμούς στην Ερώτηση για καθυστέρηση στην εκτέλεση των 
έργων που χρηματοδοτούνται από το ΠΔΕ του ΥΠΠΟΑ, διευκρινίζεται ότι τα έργα 
εξελίσσονται κανονικά και εντός χρονοδιαγράμματος: Στον αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας 
Μεσσήνης έχουν ήδη πραγματοποιηθεί οι εργασίες πεδίου για τη βελτιστοποίηση των 
υποδομών του αρχαιολογικού χώρου (ανασκαφικές διερευνήσεις, απομάκρυνση 
επιχώσεων, διαμορφώσεις, αποψιλώσεις, αποχωματώσεις, επιχωματώσεις, τοποθέτηση 
περίφραξης κλπ), οι οποίες υλοποιήθηκαν απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας στο πλαίσιο του έργου ΠΔΕ «Προστασία και Ανάδειξη 
Αρχαιολογικού Χώρου Αρχαίας Μεσσήνης», συνολικού προϋπολογισμού 450.000,00€. 
Επιπλέον, στο πλαίσιο του ίδιου έργου του ΠΔΕ, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας, 
κατόπιν διενέργειας ανοικτού διεθνούς ηλεκτρονικού διαγωνισμού, έχει προβεί στην 
ανάθεση του έργου «Προμήθεια και τοποθέτηση στεγάστρου στη ΒΑ γωνία του αρχαίου 
γυμνασίου στον αρχαιολογικό χώρο αρχαίας Μεσσήνης», βάσει εγκεκριμένης μελέτης και 
με συμβασιοποιημένο προϋπολογισμό 325.500,00€ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24%. Η 
κατασκευή του στεγάστρου βρίσκεται σε εξέλιξη.

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι σε σύντομο χρονικό διάστημα από την ανάληψη των 
καθηκόντων της Κυβέρνησης της ΝΔ, καλύφθηκαν οι παραλείψεις και οι κωλυσιεργίες της 
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η οποία αμέλησε να επισπεύσει την ωρίμανση μελετών και 
την αξιοποίηση των διαθέσιμων πιστώσεων. Οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ προχωρούν 
κανονικά στην υλοποίηση των έργων για την ανάδειξη και προβολή του αρχαιολογικού 
χώρου της Αρχαίας Μεσσήνης, λαμβάνοντας υπόψη το μέγεθός του και την ιδιαίτερη 
φυσιογνωμία του, ως μιας αρχαίας πόλης που διαρκώς αποκαλύπτεται, αναστηλώνεται και 
συνομιλεί με κοινό. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΑΑΜ
6. ΓΔΟΥ
7. ΕΦΑ Μεσσηνίας
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